

EL LIBERAL

PERIÓDICO SEMANAL

DEFENSOR DE LOS INTERESES GENERALES DE LA REGION

AÑO V	PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN En Amposta: en la Administración En Tortosa: Imprenta del "Diario,"	Amposta 12 Septiembre de 1909 REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: SAN JOSÉ, 18	PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN Trimestre adelantado UNA peseta Anuncios y comunicados, precios convencionales	NUM 189
----------	---	---	---	------------

Extrañeza

Me la ha causado á mí, el último de los periodistas españoles, el hecho de que por la publicación de mi artículo «España y la prensa extranjera» aparecido en el anterior editorial de este semanario, se me hayan acercado algunos diciendo que los tales renglones eran una maravilla de sentimiento patriótico y un canto entonadísimo á la regia matrona que, orlada de púrpura y ciñendo gloriosísima diadema, ostenta gallarda en sus manos la bandera gualda y roja. Sinceramente lo digo; yo vacié en el papel lo que tengo en el entendimiento y en el corazón.

Confieso que el estado en que actualmente se encuentra mi amada España, no es mi ideal, ni el colmo de mis aspiraciones. Ni de lejos se parece la España de hoy á la España que yo quisiera.

Pero estoy convencidísimo de que un español noble é instruido no puede pensar ni sentir de una manera opuesta á la que yo expresé en el aludido artículo, de lo contrario le tendría por un ignorante y un malvado.

Por esta razón tengo por malvados é ignorantes á aquellos que en su pedantesco afán de aparecer ilustrados y de que la grey indocta les tenga por espíritus superiores, reniegan de su origen español para sentirse franceses, ingleses ó yanquis.

¡Infames! ¿Que han visto de extraordinario en el decantado progreso de aquellos pueblos?

Me río yo de los eruditos con vistas al *Imparcial*, *Heraldo de Madrid* y otros periódicos del trust, que alaban la cultura extranjera, mientras en España defienden los antros anarquistas, tabernas y lupanares.

Ciegos son é insensatos, que se les hace la boca agua en presencia de cualquier saltimbanqui, aviador ó explorador extranjero y no columbran las glorias españolas que sobresalen gallardamente en todos los ramos de las ciencias y de las artes.

Con sus escritos de prosa vil dictada

por la más baja adulación, encumbran nulidades y medianías exóticas, al par que deprimen y hunden en el abismo del olvido á portentosas celebridades nacionales.

Si alguna vez hacen justicia á las glorias españolas, sus elogios son siempre póstumos, son las oraciones fúnebres de aquellos á quienes acibararon la existencia con olvidos y desdenes incalificables.

Díganme, por Dios, esos enciclopedistas *pourrirs* donde existen hoy gobernantes del temple de Maura, Lacierva y Gonzalez Besada; militares á lo Marina, Aguilera, Llorens y el montón anónimo cuyo valor innato nunca copiarán los soldados extranjeros; cítenme marinos como Peral, Cervera, Montojo, Eulate y Deschamps á los cuales desampararon ignominiosamente la prensa venal y los gobiernos débiles; arquitectos como Repullés, Gaudí, Domenech y Puig y Cadafalch; escultores como Querol, Benlliure, Marinas y Blay, pintores como Moreno, Carbonero, Sorolla, Rusiñol y Zuloaga; astrónomos como Cifra, Landerer y Rodríguez; médicos como Ramón y Cajal, Ferrán y Cortezo; y tantas otras eminencias más conocidas en el extranjero que en España, para tormento de nuestros eruditos á la violeta.

Será verdad que todas estas celebridades que he citado no habrán alcanzado todavía la cima de la perfección en su orden respectivo, pero también es mucha verdad que rebasan cumplidamente la línea adonde no llega ninguno de los *bombeados* prodigios extranjeros.

Nada, que á esa casta de españoles enamoradísimos de todo lo de fuera y archifastidiados con todo lo de dentro, hay que aplicarles aquellas palabras—escritas, sin duda, para ellos y que dan la pauta para distinguir la nacionalidad de los modernos oradores:

Si alaba á Inglaterra, será inglés.

Si reniega de Prusia, es un francés.

Si habla mal de España, es español.

Así estamos calificados. Y ya que no podamos conseguir que acabe la raza de los que tan mal aprecio hacen de las cosas de España siendo españoles, al menos cuidemos de que el calificativo abarque el menor número de individuos.

Empezemos todos, por hacer un estudio serio de nuestras cosas y de nuestros hombres; rechacemos con energía toda prensa, así española como extranjera, que atenta exclusivamente al negocio mercantil, nos denigre por *sport*; rodeemos de la merecida aureola de nuestra admiración y de nuestros elogios á aquellos personajes que, en los lazos de sus coronas de gloria, ostenten al lado de los nombres de Ciencia, Arte, el nombre de España, así haremos labor altamente patriótica, nos proporcionaremos una vasta y verdadera cultura y nadie se cubrirá de extrañeza cuando en las columnas de un periódico lea artículos en que el nombre de la patria ocupe el honroso lugar que por derecho le corresponde.

Amposta 11 Septiembre 1909.

DESDE MELILLA

Operaciones del general Aguilera

Zoco del Arba, 6 (noche.)

Desde la madrugada se observaba en el campamento gran animación.

El general Aguilera disponía sus fuerzas para una operación importante.

A las siete de la mañana salieron del campamento dos columnas á sus órdenes para obrar en movimiento combinado con arreglo á un plan estratégico de gran habilidad.

El regimiento de León, dos escuadrones de María Cristina, una batería Schneider y un grupo de ametralladoras constituían la primera columna que debía partir hacia Zelúan, haciendo antes un largo rodeo por las márgenes de Mar Chica, con objeto de no ser observada por los kabiños de Lehedara, contra quienes se dirigía la operación.

La otra columna se componía del regimiento del Rey, un escuadrón de Húzares, una batería de montaña y dos grupos de ametralladoras. Debía realizar un movimiento enovente por la izquierda, procurando empujar al enemigo sobre la otra columna con objeto de cogerlo entre dos fuegos.

Salió primeramente la columna que debía avanzar bordeando Mar Chica. Iba delante, cubriendo un amplio frente, la caballería. Tras ella seguía un batallón de León, en columna de combate. Inmediatamente los Schneiders, y á retaguardia tres compañías. Una de estas, des-

plegada en guerrilla, á unos 500 metros de distancia, cubría el flanco izquierdo de la columna. Y desde que se dejó á la espalda Mar Chica, otra compañía cubrió el flanco derecho en igual forma.

Recorrió la columna unos cinco kilómetros sin encontrar á ningún kabileño. La marcha era bastante fácil por hacerse en terreno llano y despejado.

Serían las ocho de la mañana cuando las parejas exploradoras de caballería encontraron al enemigo atrincherado en una extensa línea, al término de la llanura, donde empiezan las estribaciones de la extensa cordillera cuyo punto culminante es el Gurugú. Al abrigo de los peñascos y ocultos por frondosos nogales había algunos centenares de kabileños que no dieron señales de vida hasta tener á tiro los jinetes.

Entonces abrieron contra ellos vivísimo fuego, poco eficaz, sin embargo, por hallarse los moros á unos mil metros de distancia, desde donde rara vez hacen blanco. Los jinetes descabalaron rápidamente, tendieron en tierra los caballos y contestaron á la agresión del enemigo, haciendo fuego á las posiciones en que estaba perfectamente oculto.

En cuanto comenzaron á oírse las descargas del enemigo, se transmitió una orden á la otra columna, disponiendo que acelerase el movimiento con objeto de cortar la retirada al enemigo si pretendía refugiarse en los aduares que había á su derecha: es decir, á la izquierda de la primera columna.

Esta, por su parte, hizo un avance rapidísimo, cambiando el frente y desplegándose en guerrillas. Pocos minutos después de oírse las primeras descargas de los moros, todas las fuerzas entraban en combate, con gran entusiasmo y precisión matemática.

Los Schneiders quedaron emplazados en breves instantes. Dos cañonazos con granada ordinaria para fijar la puntería, y en seguida comenzaron á llover sobre las trincheras granadas rompedoras. En la línea de fuego enemiga se habrían grandes claros, denotando el efecto de los disparos.

Entre tanto concluía el cambio de frente, y la Caballería se desplegaba á la derecha, protegiendo aquel flanco, que antes constituía el frente de la columna.

Realizado el movimiento sin interrumpir el fuego, la Infantería avanzó hácia las trincheras enemigas, quebrantadas por el vivísimo cañonazo de los Schneiders.

Arrastrándose por el suelo, con el cual se confundían por el color de sus ropas, manchadas de tierra por el constante ajeteo de la vida de campamento, los soldados avanzaban lentamente, guareciéndose para disparar tras una piedra un montón de maleza ó una chumbera. Formaban un extenso semicírculo que, poco á poco, se estrechaba sobre las posiciones enemigas.

Viéndose acorralados los rifeños, se retiraron rápidamente hácia unas colinas que había á su izquierda. Entonces, precisamente, llegó al lugar de la acción una tercera columna, al mando del coronel Primo de Rivera y formada por un batallón de Saboya, una sección de Húsares y una batería de montaña.

Estas fuerzas, que llegaron del Arba por la orilla de Mar Chica en marcha rapidísima, reforzaron el ala derecha, conteniendo con ciertos disparos el avance que el enemigo había iniciado por aquel punto. Entonces la columna Aguilera, protegida por el fuego de los Schneiders, prosiguió la marcha sobre las posiciones moras.

Fué terrible el efecto del cañoneo. Las frondosas chumberas, tras las cuales se guarecían los moros que no quisieron llegar á lo alto de la colina, volaban hechas trizas, y á cada explosión de las granadas se veía huir cuesta arriba á numerosos kabileños.

Cuando se los desalojó de tales defensas se enfilaron los Schneiders á lo alto de la loma, haciéndose ordenado tiro de ráfagas (descargas sucesivas) sobre la línea de fuego enemiga, mientras la Infantería, apoyada por el cañoneo, avanzaba con denuedo hácia las posiciones moras. Al verse amenazados por el movimiento de la infantería, y no pudiendo sostenerse en aquel sitio por la lluvia de plomo de los Schneiders y los cañones de montaña, los kabileños se replegaron velozmente hácia un poblado próximo, en donde quisieron hacerse fuertes.

Nuestras tropas ocuparon las trincheras enemigas, desalojando de ellas á los contados enemigos que aún pretendieron defenderlas.

En seguida, los Schneiders, enfilando el caserío donde gran parte de los rifeños se habían refugiado, lo convirtieron pronto en humeante montón de escombros. Los kabileños que lograron salvarse, reforzados por algunos núcleos que acudieron de Zeluán y Nador, quisieron retirarse hácia este último punto, siguiendo la orilla de Mar Chica.

Al advertirse la intención del enemigo la caballería avanzó hácia aquel lado, y la columna Aguilera, ejecutando veloz movimiento ofensivo, cortó el paso á los moros, empujándolos hácia el lado opuesto.

Así se impidió la reunión del contingente enemigo con otro refuerzo que le llegaba por la orilla de Mar Chica, procedente de Nador. De castigar á éste, rechazándolo, se encargaron los botes de vapor del "Carlos V.", y del "Princesa de Asturias", armados de cañones revolvers y ametralladoras, y tripulados por treinta hombres.

Conseguido ya uno de los principales objetos del ataque, limpias de enemigos las estribaciones del macizo montañoso, y destruido el poblado en que los moros quisieron hacerse fuertes, comenzó á desarrollarse el verdadero objeto de la operación.

Para ello, la columna Aguilera comenzó á empujar á los kabileños hácia el interior de Lehedara, donde operaba la columna al mando del coronel Santa Coloma.

Este había iniciado su movimiento hácia el zoco del Jemis de Cheranit, limpiándolo de enemigos y derruyendo el poblado. Unos cuantos cartuchos de dinamita convirtieron las casas en montón de ruinas, y unas cuantas cerillas, aplicadas á los almiarés ó depósitos de paja los trocaron en vivísima hoguera.

Hecho esto, la columna cambió de rumbo, dirigiéndose en sentido paralelo al seguido antes por las tropas de Aguilera y Primo de Rivera. En breves momentos se internó en el territorio de Lehedara, donde fué destruyendo cuantos aduares hallaba al paso.

Aceleraron las tropas la marcha hácia el sitio donde se oía el cañoneo, llegando á tiempo para coger entre dos fuegos á los moros, que advirtieron muy tarde la llegada de la columna Santa Coloma.

Emparedado el enemigo, sólo pudo resistir breves instantes. Poco después huía á la desbandada, dejando libre todo el campo. Serían entonces las doce.

Juntas ya todas las fuerzas que operaban en el territorio de Lehedara, avanzaron tras breve descanso, hacia una posición de suma importancia: el poblado de Mayen-Mohu-Bahim, situado entre el campamento del Arba y la alcazaba de Zeluán.

Llegaron allí sin novedad, ocupando inmediatamente el poblado, en cuyas afueras se montaron guardias. En seguida se procedió á confeccionar el rancho, y los jefes de los cuerpos que intervinieron en la acción comunicaron al General el parte de las bajas habidas. Estas son: un muerto y un herido del regimiento de León; tres heridos de María Cristina, y cinco heridos del regimiento del Rey. Todos son soldados excepción hecha de uno, el teniente del Rey señor Solá, que tiene una rozadura de bala en un brazo.

Apenas comieron las tropas el rancho se hizo una descubierta por los alrededores del poblado, sin encontrar un solo enemigo. En cambio hallaron algunos aljibes con agua buena y abundante.

Es opinión general que habrá de conservarse esta posición. Desde ella, por medio del heliógrafo, se comunicó á El Arba el resultado de la jornada y la toma del caserío.

Se calcula en unos 4.000 los moros que han tomado parte en estas operaciones; pero, por la forma en que luchan los moros, es muy difícil establecer cálculos seguros.

El Polo en litigio

No es moco de pavo que digamos: la noticia fresquita de haber llegado al tan suspirado Polo Norte ese ya famoso yankee doctor Cook: descubrimiento que si al cabo llega á ser un hecho, cosa que ponen en cuarentena muchos hombres de ciencia, vá á dar lugar á uno de los pleitos más curiosos que pueden soñarse.

Un pleito entre Inglaterra y los Estados Unidos sobre quién debe ser el dueño de las regiones árticas. ¿Puede darse nada más estrambótico que un interdicto de retener el Polo?

Pues ya andan diciendo los ingleses que el Polo es continuación del Canadá, y que, por tanto, no hay que soñar en que eso pudo ser sino inglés. Para los ingleses lo que en el mundo no es inglés está á punto de serlo. Y el Polo pertenece á esta segunda categoría de cosas.

Pero los yankees dicen que eso es una fantasía de Jhon Bull, cuyo imperialismo llega hasta los *icebergs* y los *icefields* polares aunque allí no se pueda cosechar otra cosa que oftalmías, escorbuto y la misma muerte, que acecha á los que tratan de inquirir los misterios de los desiertos helados, agazapada en montones de nieve hecha piedra.

El primero, pues, que ha logrado esa grande y sublime majadería científica que se llama "llegar al Polo", ha creado un nuevo conflicto á la humanidad y al equilibrio del mundo.

¿Para quién será el Polo? ¿Quién se llevará el Polo? Esta es hoy por hoy una pregunta árdua.

Esta otra, en cambio, se contesta en el acto: —¿Para qué sirve el Polo?

¡Absolutamente para nada!

Ni siquiera para estímulo de los que querían llegar á él, porque antes los viajeros se sucedían unos á otros, por el afán de batir el *record de los paralelos*, digámoslo así; pero Cook ha acabado con esto, puesto que ha logrado poner el pie en el punto ideal en que se unen los extremos de los gajos de esta enorme naranja que tenemos la incomodidad de habitar.

La multitud se extraña ante Cook y le felicita y le aclama. No me opongo, naturalmente, y aunque me opusiera sería exactamente lo mismo.

Pero puesto que allí los hombres no pueden vivir. ¿qué diantres hemos ganado con descubrir el Polo?

A lo más alto del aire; á lo más frío del mundo; á lo más profundo del mar; á lo más lejano de la tierra...

¡Y seguimos sin haber llegado á lo más honrado de la conciencia, que es lo que tenemos más cerca de cada uno de nosotros!

CRONICA

De hoy á mañana, es esperado de regreso de su excursión veraniega, el Alcalde de esta Ciudad y queridísimo amigo nuestro, D. Juan Palau Miralles.

Por orden del Juzgado de Instrucción de este partido y á instancias de la familia interesada, el domingo pasado trasladóse á Jesús y María el Juzgado municipal de esta ciudad, con objeto de identificar el cadáver de un ahogado que hace varios días fué enterrado en el cementerio de aquella partida rural.

Verificada la exhumación resultó ser el cadáver del desgraciado panadero Ramón Curto Cid que pereció en el Ebro, donde se bañaba, el día once del pasado Agosto.

Ha regresado de la Corte encargándose inmediatamente del despacho de los asuntos propios de su jerarquía, el Gobernador Civil de la Provincia, D. Carlos García Alix.

Mañana dará principio en algunos parajes de nuestro Delta la operación de la siega del arroz.

La cosecha, hasta el presente, resulta espléndida en cantidad y calidad, sobre todo en esta última condición, pues, la perfecta granazón que ha logrado el fruto, hace esperar muy buenos rendimientos.

Nuestros labradores se encuentran en un período de incesante trabajo. A las faenas apuntadas en la noticia anterior, hay que añadir las propias de recolección de la algarroba y de la vendimia.

Ambas cosechas dan un resultado asaz remunerador.

Durante la semana que acaba de transcurrir, el cielo nos ha deparado el beneficio de la lluvia.

Nuestra garriga presenta inmejorable aspecto y los olivares muestran orgullosos su precioso cargamento que, á su más que regular cantidad agrega, por ahora, una calidad y tamaño como pocos años se ha visto.

La prensa tortosina se ocupa estos días de la in calificable conducta que desde hace tiempo siguen los concejales republicanos de Solidaridad.

Ultimamente, con motivo de la fiesta de la Cinta, han cometido los aludidos ediles una serie de desahogos tan extemporáneos, como faltos de finalidad razonable, que les ha hecho acreedores á la general censura de las gentes sensatas.

¡Que pega la de esos elementos condenados siempre á estar en pugna con el sentido común y con la tradición de los pueblos!

A consecuencia de los últimos temporales desarrollados en la cuenca superior del Ebro, éste ha experimentado una regular crecida.

Se han declarado en huelga 150 obreros que trabajaban en las excavaciones del túnel del canal de la izquierda del Ebro, cerca del pueblo de Tivenys.

Esta actitud parece la motiva la petición de aumento de jornal.

Estos días han permanecido en dicho punto, algunas parejas de la benemérita, como medida de precaución.

El Sr. Gobernador civil de esta provincia, ha convocado á la Diputación provincial para constituirse en sesión extraordinaria el día 17 del actual, á las cuatro de la tarde. El objeto de la convocatoria es dar lectura de una Real orden, ordenando á dicha Autoridad civil, gire una detallada visita de inspección á cada uno de los ramos que comprende la administración de la citada Corporación provincial.

El día 15 de los corrientes á las nueve de su mañana, tendrá lugar, en el Palacio de la Dipu-

tación provincial, ante la Comisión Mixta de Reclutamiento de la provincia, el sorteo de décimas para determinar el cupo definitivo correspondiente á los pueblos de esta provincia.

El "Boletín Oficial," de la provincia, correspondiente al día 9 del corriente mes, publica una relación de las Escuelas públicas vacantes en esta provincia que deben ser provistas interinamente por la Junta provincial de Instrucción pública de Tarragona.

Han fallecido en Tortosa el anciano Maestro albañil D. Tomás Climent, padre de nuestro amigo D. Ricardo.

Y D.^a Ignacia Ferrer, viuda de Gombau, propietaria de terrenos arrosales de Amposta, y una de las damas más distinguidas de Tortosa, por su piedad y celo, por las obras religiosas. Descansen en paz, y reciban nuestro pésame, sus respectivas familias.

La Solidaridad tortosina ha quedado disuelta por los pujos de impiedad de los concejales solidarios republicanos.

Entre otras de menor cuantía, parece que por las tres siguientes causas se ha roto la unión de los concejales solidarios, á saber: Por una falta de cortesía de los concejales republicanos hácia el bondadoso Prelado de la Diócesis; por unas infames y cobardes calumnias que el semanario solidario *El Pueblo* dirigió á la memoria del ilustre Jefe de los carlistas; por la ofensa que el alcalde accidental solidario Sr. Guarch infringió á los sentimientos religiosos y patrióticos de los tortosinos. Hechos todos reprobados unánimemente por todas las clases sociales de Tortosa y que le vantaron enérgicas protestas de toda la prensa local. Pocas veces como en la ocasión presente hemos visto tan hermanados á nuestros vecinos colegas. "Diario de Tortosa," "Los Debates," "El Tiempo," "Libertad," y "Restaurador," han publicado largos escritos contra los solidarios republicanos, causantes de la ruptura de Solidaridad.

De manera, que toda aquella magna campaña de regeneración anunciada tan ostentosamente por los solidarios de Tortosa, en menos de una semana, que, por ausencia del Alcalde, han pasado por la Alcaldía cuatro tenientes de idem solidarios, se ha desvanecido como el humo y lo que ha sido peor para ellos han abierto la sepultura á Solidaridad.

Y de un modo patente se exteriorizó la discordia de los solidarios, en la última sesión del Ayuntamiento, de la cual dice "Diario de Tortosa," que fué *accidentada* y que "la discusión, (léase *disputa*), *encrespó* la cosa, el barullo subía de punto por momentos, nadie se entendía, oíanse gritos ensordecedores, la campanilla presidencial, no *surtió* efecto, y continuó bastante rato *caldeada* la atmósfera...

Por su parte escriben "Los Debates: "La sesión que celebró ayer nuestro Ayuntamiento fué una continua protesta de los concejales contra sus compañeros los republicanos solidarios, que estos días, por desgracia para Tortosa, han mangoneado la Corporación municipal haciendo una administración desastrosa."

Y "El Restaurador," tan sesudo y formal como solidario, exclama:

"De la sesión de anoche del Ayuntamiento, más vale no hablar.

Gritos, carcajadas burlescas é irónicas, hasta frases gruesas, de todo hubo. El espectáculo no pudo ser más edificante.

"Por lo que se vislumbra, existe alguien que pretende que los que hayan ido de buena fé al Ayuntamiento, se marchen á sus casas diciendo: ¡Ahí queda eso!

Y no extrañaríamos que lo lograra.

Ha muerto, pues, Solidaridad en Tortosa á la tierna edad de dos meses.

¡Paz á los muertos!

S. S. el Papa Pio X, queriendo hacer patente la estimación con que distingue al Exmo. Cabildo Catedral de Tortosa por su brillante historia, por la antigüedad de la Sede tortosina, que tuvo por primer Obispo á San Rufo, discípulo de San Pablo, y por la excelencia de dicha Santa Iglesia Catedral, que guarda el tesoro inapreciable de la Santa Cinta, en Breve fecha 1.º del actual mes se ha dignado honrar á tan distinguida Corporación con una gracia especialísima.

Consiste esta gracia en el uso, que todos y cada uno de los señores Capitulares' puedan hacer, de alzacuello, faja de seda y cálidas moradas, pudiendo usar el mismo color en los botones, ojales, respuntes y cordoncillo de la sotana, así como en la borla del bonete y solideo.

Felicitemos al Cabildo Eclesiástico de Tortosa, que ya gozaba de otras distinciones otorgadas hace dos años por S. M. C. el Rey de España.

Gran Fonda de Europa

Tortosa

Este establecimiento, ha sido notablemente reformado, después de haber sido traspasado á su nuevo propietario D. Ramón Llisterri, ex-fondista de Reus. El local reúne las comodidades propias de un Hotel de primera categoría, habiéndolo reconocido así su numerosa clientela.

Hospedaje á diario, 6 pesetas; timbres eléctricos en todas las habitaciones. Salón de lectura y piano. Servicio á la carta y por cubiertos á precios reducidos. Salón para banquetes, bodas y bautizos. Se sirve á domicilio.

T. Homedes

Médico-Homeópata

Médico numerario del Hospital Homeópata del Niño Dios y del Sanatorio marítimo para Niños escrofulosos, de Barcelona.

Ex-médico del Dispensario de la Academia Médico-Homeopática de Barcelona.

Consulta de 10 á 12 y de 6 á 7
MERCED, 5.—TORTOSA

AVISO

El que desee comprar colmenas con abejas de una, dos, tres, ó cuatro cargas, de inmejorable calidad, se cederán á precio módico, y pueden avistarse con su dueño. José Tomás Adell residente en Godall.

Agencia de transportes

desde la Estación de Amposta
servicio para viajes especiales

á donde convenga

Juan Ripollés y Compañía

TELÉFONO NUM. 6.

AMPOSTA

La Zapatería MORESO

de la plaza de la Catedral
= SE HA TRASLADADO =

á la calle del Angel, núm. 15

TORTOSA

Imp. Sucesores L. Bernis.—Tortosa

Magnificas Canteras de Basilio Subirats

constructor de molinos aceiteros.

Recibe encargos para toda clase de sillerías.
Trabajos esmerados y á precios muy económicos.

BASILIO SUBIRATS.-Amposta y Freginals

¡Curación cierta de las fiebres palúdicas! ANTIMALARICO-SANTOS.

Medicamento heroico para combatir las **fiebres palúdicas** en todas sus formas (**cotidianas, tercianas, cuartanas, caquexia palúdica**, etc.) por crónicas y perniciosas que sean.

CON 15 DIAS DE CURA INTENSIVA SE VENCE LA INFECCION.
Precio 4 pesetas en todas partes.

Depositarios y representantes: D. Carlos Isuar, Plaza Santa Ana, 3, Tortosa.—D. José Omos Romeu, Amposta.—D. José Vergés, Jesús y María.—D. Francisco Aguilar, Hostal dels Alls.—D. Juan Franch Vila, La Cava.—D. Lorenzo Beltri, Enveja.—D. Juan Borrás, San Carlos de la Rápita.

Depósito general: En casa del autor **MATIAS SANTOS**, Farmacéutico, Ruiz Zorrilla, 8.—VINAROS

Vino Escrivá

TODO TÓNICO FOSFATADO

PODEROSO RECONSTITUYENTE

Cura la anemia, linfatismo, debilidad, escrofula raquitismo, etc.

DE VENTA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS

Depósito: **Fernando VII, 7**

BARCELONA

Higia

Consultorio policlinico general del

Dr. J. Suárez-Figueroa

Hidroterapia. Duchas lumbares, costales, pec- torales, enteroclistis de "Cartani", aplicación de "Priessnitz", alternas y escocesas.

Tratamiento eléctrico. Corrientes eléctricas. Tratamiento por la electricidad de la neurosis, neurastenia, histerismo, etc.

Enfermedades nerviosas. Operaciones quirúrgicas en general y ginecológicas.

Análisis químico y microscópico.

Afecciones de los niños.

CONSULTA DE 11 á 2

Calle de San Ildefonso, Banco de España.—TORTOSA

CALZADO DE TODAS CLASES

ESPECIALIDAD EN LA MEDIDA

JUAN MORESO

Casa fundada en 1866

TORTOSA

CALLE DEL ANGEL Num. 15

VENTAS AL CONTADO PRECIO FIJO

Sucursal en Amposta, D. Arturo Panisello, calle San Juan.

Caja Mútua Popular

Sociedad Cooperativa de ahorro para pensiones y socorro.—**BARCELONA**

Esta Sociedad, concediendo al suscriptor el mayor número de ventajas compatibles con las operaciones que lleva á cabo, mediante una cuota de 5 pesetas cada mes, constituye en 10 años un capital de más del doble de los desembolsos, una renta mínima del treinta por ciento de la suma pagada.

Funciona bajo la inspección del Gobierno español. Deposita su capital en títulos de la Deuda pública en el Banco de España, y tiene echo el depósito de garantía que exige la nueva Ley de Seguros de 14 de Mayo de 1903.

Dirección: Rambla Santa Mónica, 13.—**BARCELONA.**

Inspector-Delegado en Tarragona: **D. Juan Olivé**, Castelar, 6.—**REU S.**

Disponible

Consultorio para enfermedades de los ojos

MÉDICO-OCULISTA

A. Oliveres

Ex-alumno de los Hospitales de París y ex ayudante de la clinica oftalmológica del Dr. Galezowski

CONSULTA DE 11 A 1. Calle del Temple (Ensan-
OPERACIONES DE 3 A 5. che).—TORTOSA